



गौरवशाली भारत

नई दिल्ली से प्रकाशित

RNI No .DELHIN/2011/38334

मुख्य अपडेट

पेज 3

थाना बीटा टु पुलिस ने एक शातिर चोर को किया गिरफ्तार, कब्जे से चोरी की एक मोटरसाइकिल बरामद

पेज 5

गंगा में नाव पर नानवेज बनाना और हुक्का पार्टी करना पड़ा महंगा, दो को पुलिस ने भेजा जेल

पेज 7

भारतीय फुटबॉल को नयी ऊंचाइयों पर ले जाने के लिये मिलकर काम करेंगे : चौबे

वर्ष : 12

अंक : 51

पृष्ठ : 08

नई दिल्ली

सोमवार 05 सितंबर 2022

मूल्य : 1.50/-

महंगाई के खिलाफ कांग्रेस का हल्ला बोल

आज दो हिंदुस्तान एक गरीबों और दूसरा उद्योगपतियों का; आज इन्हीं दो देशों में लड़ाई

नई दिल्ली। देश में बढ़ती महंगाई के खिलाफ कांग्रेस ने दिल्ली के रामलीला मैदान में हल्ला बोल रैली की। इसमें राहुल ने कहा कि देश में मीडिया, प्रेस और इंस्टीट्यूशन सरकार के दबाव में हैं। ऐसे में हमारे पास जनता के बीच जाकर सच बताने के अलावा कोई रास्ता नहीं है। राहुल ने कहा कि देश के 10-15 अमीर लोग जो सपना चाहें, देख सकते हैं। गरीबों के साथ ऐसा नहीं है, लेकिन यह देश उद्योगपतियों का नहीं, गरीबों का है।

महंगाई और बेरोजगारी का डर देश में नफरत बढ़ा रहा

राहुल गांधी ने कहा- नफरत डर का एक रूप है। जिसको डर होता है, उसी के दिल में नफरत पैदा होती है। हिंदुस्तान में डर बढ़ता जा रहा है। भविष्य का डर, महंगाई का डर, बेरोजगारी का डर बढ़ता जा रहा है।



इसके कारण हिंदुस्तान में नफरत बढ़ती जा रही है।

उन्होंने कहा कि नफरत से लोग बंटते हैं, देश बंटता है और कमजोर होता है। भाजपा और संघ के नेता देश को बांटते हैं भय पैदा करते हैं। लोगों को डराते हैं और नफरत पैदा करते हैं। सवाल उठता है कि किसके लिए करते हैं और क्यों करते हैं। इस नफरत का

फायदा किसको मिल रहा है। इसका पूरा फायदा हिंदुस्तान के दो उद्योगपति उठा रहे हैं।

नोटबंदी से गरीबों की जेब से पैसा निकला, उद्योगपतियों का कर्ज माफ

मोदीजी ने नोटबंदी की। इससे गरीबों का फायदा हुआ? उन्होंने गरीबों

यह देश उद्योगपतियों का नहीं, मजदूरों-गरीबों का है

राहुल ने कहा- ये देश दो उद्योगपतियों का नहीं, गरीब लोगों का है। आज दो हिंदुस्तान हैं। एक मजदूरों, गरीबों, किसानों और बेरोजगारों का है। जहां कोई सपना नहीं देखा जा सकता। उस देश में आपको खून-पसीना देने के बाद भी कोई फायदा नहीं मिलेगा। दूसरा देश है, जो 10-15 उद्योगपतियों, अरबपतियों का है। उसमें आप जो सपना देखना चाहते हो, देख सकते हो। आपको उस हिंदुस्तान में जो चाहते हो, मिल जाएगा। भाइयों-बहनों इन दो देशों के बीच लड़ाई है।

की जेब से पैसा निकाला। गरीबों से कहा कि कालेधन के खिलाफ लड़ाई है। कुछ महीनों बाद आपने देखा कि आपको जेब से निकाला गया लाखों करोड़ रुपए... देश के सबसे बड़े उद्योगपतियों का कर्जा माफ किया गया।

किसान का कर्जा माफ नहीं करेंगे। किसानों के खिलाफ काले कानून

लाएंगे। कहेंगे कि ये कानून उनके फायदे के लिए हैं। अगर किसान के फायदे के लिए हैं तो हिंदुस्तान में किसान क्यों इसके खिलाफ है।

विरोधियों को सरकार ईडी, सीबीआई, इनकम टैक्स से डराती है

रैली में राहुल बोले- अभी किसी ने

कहा कि मोदीजी प्रधानमंत्री हैं। लेकिन, उन दो उद्योगपतियों के बिना, मीडिया के समर्थन के बिना मोदीजी प्रधानमंत्री नहीं हो सकते हैं। मीडिया हो, प्रेस हो, इंस्टीट्यूशन हो, सब पर सरकार दबाव डाल रही है। हमारी यात्रा की क्या जरूरत है, हमारे पास कोई और रास्ता नहीं है। हमें जनता के बीच जाना होगा। हमें उन्हें देश की सच्चाई बतानी होगी।

कांग्रेस कार्यकर्ताओं को पुलिस रामलीला मैदान लेकर गई

इससे पहले प्रदर्शन के लिए कांग्रेस मुख्यालय जा रहे कांग्रेसी कार्यकर्ताओं को पुलिस ने अकबर रोड से रामलीला मैदान पहुंचाया। पुलिस की गाड़ी में बैठते हुए सभी कार्यकर्ता वंदे-मातरम और हल्ला बोल के नारे लगाते रहे। प्रदर्शन से पहले राहुल ने टवीट कर पीएम मोदी पर हमला बोला है।

लुधियाना में 3 लोगों की ट्रेन से कटकर मौत

लुधियाना। पंजाब के लुधियाना में रविवार को ट्रेन से कटकर 3 लोगों की मौत हो गई। हादसा लुधियाना और ढंडारी रेलवे लाइन पर हुआ। मरने वाले तीनों लोग रेलवे लाइन पार कर रहे थे। हादसा आरपीएफ की लापरवाही का नतीजा है। रेलवे ट्रैक के आस-पास आरपीएफ की मिलीभगत से अतिक्रमण हो रहे हैं। जिस कारण रेलवे लाइनों पर लोग आसानी से पहुंच जाते हैं।

मौके पर मौजूद लोगों के मुताबिक मरने वाले पैसेंजर ट्रेन के नीचे आए हैं। इसकी सूचना ट्रेन के गार्ड ने लुधियाना रेलवे स्टेशन पर दी। हादसे से करीब आधा-पौने घंटे बाद GRP और RPF के कर्मचारी मौके पर पहुंचे।

पुलिस ने घटनास्थल पर जाते ही शवों को कब्जे में ले लिया और सिविल अस्पताल मोचंरी में रखवा दिया।

मरने वालों में से अभी सिर्फ 1 की पहचान हुई है, जिसका नाम चंद भान है।

जो मूल रूप से यूपी का रहने वाला है और लुधियाना में किसी फैक्ट्री में काम करता था।

आरपीएफ इन्स्पेक्टर नहीं पहुंचा मौके पर

हादसा बड़ा था तो सीनियर अधिकारी का घटनास्थल पर जाना बनता था, लेकिन हादसे में तीन लोग मारे जाने के बावजूद लुधियाना आरपीएफ का इन्स्पेक्टर मौका तक देखने नहीं गया। बता दें कि लुधियाना रेलवे स्टेशन के आस-पास रेलवे लाइनों पर बाजार सज रहे हैं, लेकिन रेलवे सुरक्षा बल आखिरी मूंद कर बैठा है।

सेना के जवान ने पत्नी और बेटी की हत्या की: चाकू से काटा गला

6 महीने पहले आर्मी कैम्प में रहने के लिए लाया था

एजेंसी

असम। असम में शनिवार को सेना के एक जवान ने अपनी पत्नी और नाबालिग बेटी की हत्या कर दी। उसने चाकू से दोनों का गला काट दिया। पुलिस ने आरोपी जवान को गिरफ्तार कर लिया है। शुरूआती जांच में पता चला है कि परिवार में कलह के कारण उसने ऐसा किया है।

आरोपी की पहचान 39 असम राइफल्स के हवलदार रविंद्र कुमार के रूप में हुई है, जो जम्मू के अखनूर का रहने वाला है। वह अपने परिवार के साथ श्रीकोना में असम राइफल्स के एक आर्मी कैम्प में रहता था। इसी साल 10 मार्च को ही वह अपनी पत्नी और



बेटी के साथ फैमिली क्वार्टर में शिफ्ट हुआ था।

बेटी की उम्र 10 साल

पुलिस ने बताया कि रविंद्र कुमार ने शनिवार को सुबह लगभग 4.15 बजे अपनी पत्नी मोनिका डोगरा (32) और बेटी रिद्धि (10) की गला काटकर हत्या कर दी। मोनिका सांबा की रहने वाली थी। आरोपी ने दोनों का गला काटने के लिए चाकू का इस्तेमाल किया। वारदात के बाद आरोपी भाग गया।

वारदात के बाद गिटिर में छिपा था आरोपी

घटना से आर्मी कैम्प में रह रहे लोगों में हड़कंप मच गया है। हत्या की सूचना मिलने पर जब पुलिस मौके पर पहुंची तो उन्हें फर्श पर दोनों के शव खून से

लथपथ पड़े मिले। इसके बाद आरोपी को ढूँढने के लिए अभियान चलाया गया। वह सेना के शिविर में एक मंदिर के अंदर छिपा था, जहां से उसे पकड़ लिया गया।

परिवार में कलह बनी वजह

पुलिस ने बताया कि आरोपी ने अपनी पत्नी और बेटी को क्यों मारा, इसकी वजह अभी साफ नहीं हुई है, लेकिन शुरूआती जांच में पता चला है कि उनके परिवार में काफी दिनों से झगड़े हो रहे थे। इसके चलते आरोपी तनाव में था। आरोपी को गिरफ्तार कर लिया गया है और क्वार्टर गार्ड में ट्रांसफर कर दिया गया है।

टाटा ग्रुप के पूर्व चेयरमैन साइरस मिस्त्री का निधन

मुंबई-अहमदाबाद हाईवे पर डिवाइडर से टकराई मर्सिडीज, कार चला रही महिला डॉक्टर घायल

मुंबई। टाटा ग्रुप के पूर्व चेयरमैन साइरस मिस्त्री का रविवार दोपहर साइड दुर्घटना में निधन हो गया। हादसा मुंबई-अहमदाबाद हाईवे पर हुआ। मिस्त्री गुजरात के उदवाड़ा में बने पारसी मंदिर से लौट रहे थे। पुलिस के मुताबिक 54 साल के मिस्त्री की मर्सिडीज GLC 220 कार पालघर के कासा के पास चरोटी गांव में सूर्या नदी के पुल पर रोड डिवाइडर से टकराई थी। टक्कर के बाद मर्सिडीज के एयरबैग भी खुले, लेकिन मिस्त्री समेत दो लोगों की मौत हो गई। कार में कुल चार लोग सवार थे।

शुरुआती जानकारी के मुताबिक मर्सिडीज के ड्राइवर ने कार से कंट्रोल खो दिया था। इसके बाद वह रोड डिवाइडर से टकरा गई। पुलिस ने मर्सिडीज कार में सवार लोगों की



डोटेले जारी की है। एक्ससीडेंट में साइरस मिस्त्री के साथ जहांगीर दिनशा पंडोले की भी जान चली गई है। वहीं, अनायात पंडोले (महिला) और उनके पति दरीयस पंडोले घायल हुए हैं। अनायात मुंबई में डॉक्टर हैं और कार वहीं ड्राइवर कर रही थी। उनके पति दरीयस पंडोले JM फाइनेंशियल के

CEO हैं। जहांगीर पंडोले, दरीयस के पिता थे। शवों का पोस्टमार्टम जे जे अस्पताल में किया जाएगा।

मुंबई-अहमदाबाद हाईवे पर दोपहर साढ़े तीन बजे हुआ हादसा

पालघर के एसपी बालासाहेब पाटिल ने बताया- मिस्त्री जिस कार में

सवार थे, उसका नंबर MH-47-AB-6705 है। एक्ससीडेंट दोपहर करीब साढ़े तीन बजे अहमदाबाद से मुंबई के रास्ते में सूर्या नदी के पुल पर हुआ। हादसे में दो लोगों की मौत हो गई, जबकि बाकी दो लोग घायल हो गए। महाराष्ट्र के डिप्टी सीएम देवेंद्र फडणवीस ने दुर्घटना की जांच के आदेश दिए हैं।

इसी साल जून में पिता का निधन हुआ था

इसी साल 28 जून को साइरस के पिता और बिजनेस टाइनर पालोनजी मिस्त्री (93) का निधन हुआ था। साइरस और उनके पिता के निधन के बाद उनके परिवार में उनकी मां पारसी पेरिन डुबास, शापू मिस्त्री के अलावा दो बहनें लैला मिस्त्री और अलू मिस्त्री रह गई हैं।

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने शोक जताया

साइरस मिस्त्री के निधन पर पीएम नरेंद्र मोदी ने संवेदना व्यक्त की है। पीएम मोदी ने ट्वीट किया- साइरस मिस्त्री का असामयिक निधन स्तब्ध करने वाला है। वे भारत की आर्थिक शक्ति में विश्वास करते थे। उनका निधन उद्योग जगत के लिए एक बड़ी क्षति है। उनके परिवार और मित्रों के लिए संवेदनाएं। उनकी आत्मा को शांति मिले।

नयी दिल्ली। देश में पिछले 24 घंटों के दौरान कोरोना संक्रमण (कोविड-19) के 6,168 नए मामले सामने आने संक्रमितों की कुल संख्या 4,44,42,507 हो गयी है और दैनिक संक्रमण दर 1.94 प्रतिशत है।

केंद्रीय स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्रालय ने रविवार को बताया कि सुबह सात बजे तक 212.75 करोड़ टीके दिये जा चुके हैं। मंत्रालय ने बताया कि इसी अवधि में कोरोना महामारी से 19 लोगों की मौत होने से मृतकों की संख्या 527932 तक पहुंच गई है।

स्वास्थ्य मंत्रालय के अनुसार पिछले 24 घंटों के दौरान 9,685 लोग मुक्त हुए हैं। अभी तक कुल 4,38,55,365 लोग कोरोना से स्वस्थ हो चुके हैं। स्वस्थ होने की दर 98.68

प्रतिशत है। सक्रिय मामलों का की दर 0.13 प्रतिशत है। मंत्रालय ने बताया कि पिछले 24 घंटों में 3,18,642 कोविड परीक्षण किए गये हैं। देश में कुल 88.64 करोड़ से अधिक कोविड परीक्षण किए हैं।

केरल में 314 सक्रिय मामले बढ़ने से इनकी कुल संख्या बढ़कर 9562 हो गयी है। इससे निजात पाने वालों की संख्या 6677023 हो गयी है। इस महामारी से एक मरीज की मौत होने से संख्या बढ़कर 1296992 हो गई है और इस अवधि में पश्चिम बंगाल में 107 सक्रिय मामले घटने से इनकी कुल संख्या घटकर 2418 हो गयी।

महाराष्ट्र में 503 सक्रिय मामले घटकर 8694 रह गयी है और इस बीमारी से निजात पाने वालों की संख्या 7946694 हो गयी है।

अरमान अंसारी है।

दूसरा केस : 12वीं की छात्रा पर पेट्रोल छिड़ककर आग लगा दी

इसके पहले दुमका में ही 23 अगस्त को 12वीं की छात्रा पर पेट्रोल छिड़ककर शाहरुख हुसैन ने आग लगा दी थी। रांची में इलाज के दौरान 28 अगस्त को उसकी मौत हो गई थी। 10 दिन में दुमका में दो नाबालिग लड़कियों की नृशंस सुरक्षा से अल्पसंख्यक समुदाय के आरोपी हैं।

ब्यास डेरे के अनुयायियों और निहंगों में झड़प

पशुओं को डेरे की जमीन से ले जाने पर हुआ विवाद, निहंगों के साथ पुलिस वाले भी घायल

अमृतसर। पंजाब के अमृतसर में रविवार शाम निहंगों और ब्यास डेरा के अनुयायियों के बीच झड़प हो गई। झड़प तरना दल बाबा बकाला (बाबा पाला सिंह) और प्रेमियों के बीच पशुओं के डेरे की जमीन से गुजरने को लेकर हुई। जिसके बाद से ब्यास में स्थिति तनावपूर्ण बन गई। झगड़े में पुलिस वालों के भी घायल होने की सूचना है। जानकारी के अनुसार तरना दल के निहंग अपने पशुओं को डेरे की जमीन से ले जा रहे थे। इसी दौरान डेरा अनुयायियों ने उन्हें ऐसा करने से रोका और कहासुनी शुरू हो गई। ब्यास पुल के पास झगड़ा इस कदर बढ़ गया कि दोनों के बीच तलवारें चल गईं। साथ ही दोनों पक्षों के बीच फायरिंग भी हुई। झगड़े की जानकारी मिलने के बाद पुलिस भी मौके पर पहुंच गई, लेकिन



स्थिति बिगड़ने लगी और दोनों पक्षों के झगड़े में पुलिस वाले भी घायल हो गए।

शनिवार भी दोनों पक्षों के बीच हो चुकी झड़प

तरना दल की तरफ से कई बार पशुओं को चरने के लिए ब्यास से गुजारा जाता है। इस दौरान शनिवार भी डेरे की जमीन पर पशुओं के पहुंचने पर दोनों पक्षों के बीच झगड़ा हुई थी। लेकिन पुलिस ने बीच में आकर झगड़े

को सुलझा दिया। लेकिन इससे पहले भी बीच इसी बात को लेकर झड़प हो चुका है। दोनों पक्षों को बातचीत से ही शांत कर दिया गया, लेकिन रविवार को दोनों पक्ष भिड़ गए। एसएसपी रुरल स्वप्न शर्मा ने जानकारी दी कि निहंगों व डेरा ब्यास की जमीन आसपास है। बाद दोपहर निहंग तरना दल के पशु डेरे की जमीन पर आ गए। इसके बाद कहा-सुनी हुई और झड़प बढ़ गई। दोनों पक्षों के बीच फायरिंग भी हुई।

इसके बाद पुलिस को लाठीचार्ज भी करना पड़ा। 6 से 8 लोगों के जखमी होने की सूचना है। जिनमें से 4 निहंग हैं। जिन्हें अस्पतालों में दाखिल करवा दिया गया है। झगड़े के बाद स्थिति तनावपूर्ण हुई थी, लेकिन अब माहौल शांत हो चुका है।

हेरोइन

एक अफगानी नागरिक गिरफ्तार, 6 साल पहले परिवार के साथ आया था भारत

गुजरात एटीएस ने दिल्ली से पकड़ी 20 करोड़ रुपये की हेरोइन

नई दिल्ली। गुजरात आतंकवाद विरोधी दस्ते (एटीएस) ने दिल्ली के वसंत कुंज इलाके से एक अफगानी नागरिक को 20 करोड़ रुपये मूल्य की 4 किलो हेरोइन के साथ गिरफ्तार किया है। पुलिस ने बताया कि आरोपी की पहचान वदितउल्लाह रहीमुल्ला के रूप में हुई है। गुजरात पुलिस ने रविवार को बताया कि गुजरात एटीएस को सूत्र क्राइम ब्रांच यूनिट द्वारा दी गई सूचना के आधार पर वदितउल्लाह रहीमुल्ला नाम के एक अफगानी को दिल्ली के वसंत कुंज इलाके से 4 किलो हेरोइन के साथ गिरफ्तार किया गया था। आरोपी के खिलाफ नारकोटिक ड्रग्स एंड साइकोट्रोपिक सब्सटेंस



(एनडीपीएस) एक्ट के तहत मामला दर्ज किया गया है।

2016 में परिवार के साथ आया था भारत

दिल्ली पुलिस के स्पेशल पुलिस कमिश्नर (क्राइम) रविंद्र यादव ने बताया कि दिल्ली पुलिस क्राइम ब्रांच और गुजरात ड्रग्स अंतर्राष्ट्रीय मादक

पदार्थ तस्करी रैकेट का भंडाफोड़ करते हुए एक अफगानी नागरिक को पकड़ा है। उसके पास से 4 किलो हेरोइन जब्त की गई है। उसने यूएनएचसीआर शरण मांगी है।

वर्ष 2016 में गैडिकल बीजा पर अपने परिवार के साथ भारत आया था। इससे पहले शुक्रवार को नारकोटिक्स कंट्रोल ब्यूरो

(एनसीबी) ने मुंबई में 4 करोड़ रुपये कीमत का 200 किलो गांजा जब्त किया था। एनसीबी अधिकारियों ने कहा कि चार करोड़ रुपये मूल्य का 210 किलोग्राम गांजा और ट्रांसपोर्टेशन के लिए इस्तेमाल की जाने वाली एक गाड़ी भी जब्त की गई है और एक व्यक्ति को गिरफ्तार किया गया है। रिपोर्ट्स के मुताबिक, ड्रग्स को मुंबई और आसपास के इलाकों में ले जाया जा रहा था।

असम पुलिस ने गुरुवार देर रात करीमगंज जिले में भारी मात्रा में 12 लाख रुपये मूल्य के प्रतिबंधित मादक पदार्थ भी जब्त किए थे और दो



यत्र नार्यस्तु पूज्यन्ते, रमन्ते तत्र देवताः को ही सिद्ध करती है तुलसीदास जी रचित रामचरित मानस

तुलसीदास जी रचित रामचरित मानस में नारियों को सम्मान जनक रूप में प्रस्तुत किया है। जिससे 'यत्र नार्यस्तु पूज्यन्ते, रमन्ते तत्र देवताः' ही सिद्ध होता है। नारियों के बारे में उनके जो विचार देखने में आते हैं उनमें से कुछ इस प्रकार हैं:-
धीरज, धर्म, मित्र अरु नारी। आपद काल परखिए वारी।
अर्थात् धीरज, धर्म, मित्र और पत्नी की परीक्षा अति विपत्ति के समय ही की जा सकती है। इंसान के अच्छे समय में तो उसका हर कोई साथ देता है, जो बुरे समय में आपके साथ रहे वही आपका सच्चा साथी है। उसीके ऊपर आपको सबसे अधिक भरोसा करना चाहिए।
जननी सम जानहिं पर नारी। तिन्ह के मन सुभ सदन तुहारे ॥
अर्थात् जो पुरुष अपनी पत्नी के अलावा किसी और स्त्री को अपनी माँ सामान समझता है, उसी के हृदय में भगवान का निवास स्थान होता है। जो पुरुष दूसरी नारियों के साथ संबंध बनाते हैं वह पापी होते हैं, उनसे ईश्वर हमेशा दूर रहता है।
मूढ तोहि अतिसय अभिमाना। नारी सिखावन करसि काना ॥
अर्थात् भगवान राम सुग्रीव के बड़े भाई बाली के सामने स्त्री के सम्मान का आदर करते हुए कहते हैं, दुष्ट बाली तुम अज्ञानी पुरुष तो हो ही लेकिन तुमने अपने घमंड में आकर अपनी विद्वान्-पत्नी की बात भी नहीं मानी और तुम हार गए। मतलब अगर कोई आपको अच्छी बात कह रहा है तो अपने अभिमान को त्यागकर उसे सुनना चाहिए, क्या पता उससे आपका फायदा ही हो जाए।
तुलसी देखि सुबेधु भूलहिं मूढ न चतुर न सुन्दर। कैकिही पखु बचन सुधा सम असन अहि ॥
अर्थात् तुलसीदास जी कहते हैं सुन्दर लोगों को देखकर मुख लोग ही नहीं बल्कि चालाक मनुष्य भी धोखा खा जाता है। सुन्दर लोगों को ही देख लीजिए उनकी बोली तो बहुत मीठी है लेकिन वह सांप का सेवन करते हैं। इसका मतलब सुन्दरता के पीछे नहीं भागना चाहिए। चाहे कोई भी हो। तमाम सीमाओं और अंतर्विरोधों के बावजूद तुलसी लोकमानस में रमे हुए कवि हैं। उनका सबसे प्रचलित दोहा जिसे सबसे अपने तरीके से तोड़-मरोड़ कर प्रस्तुत किया। हमेशा विवादा के घेरे में आ जाता है। कई महिला संगठनों ने तो इसका घोर विरोध भी किया।
प्रभु भल कीन्ह मोहि सिख दीन्हि। मरजादा पुनि तुहरी कीन्हि। दोल गंवार सुद पशु नारी। सकल ताड़ना के अधिकारी।
अर्थात् प्रभु ने अच्छा किया जो मुझे शिक्षा दी (दंड दिया), किंतु मर्यादा (जीवों का स्वभाव) भी आपकी ही बनाई हुई है। दोल, गंवार, शूद्र, पशु और स्त्री ये सब शिक्षा के अधिकारी हैं।
कुछ लोग इस चौपाई का अपनी बुद्धि और अतिज्ञान के कारण विपरीत अर्थ निकालकर तुलसी दास जी और रामचरित मानस पर आक्षेप लगाते हुए अक्सर दिख जाते हैं। सामान्य समझ की बात है कि अगर तुलसीदास जी स्त्रियों से द्वेष या घृणा करते तो रामचरित मानस

में उन्होंने स्त्री को देवी समान क्यों बताया? और तो और- तुलसीदास जी ने तो-
एक नारिवरत सब झारी। ते मन बच क्रम पतिहितकारी।
अर्थात्, पुरुष के विशेषाधिकारों को न मानकर दोनों को समान रूप से एक ही व्रत पालने का आदेश दिया है। साथ ही सीता जी की परम आदर्शवादी महिला एवं उनकी नैतिकता का चित्रण, उर्मिला के विरह और त्याग का चित्रण यहां तक कि लंका से मंदोदरी और त्रिजटा का चित्रण भी सकारात्मक ही है। सिर्फ इतना ही नहीं सुरसा जैसी राक्षसी को भी हनुमान द्वारा माला कहना, कैकेई और मंत्रा भी तब सहानुभूति का पात्र हो जाती हैं जब उन्हें अपनी गलती का पश्चाताप होता है ऐसे में तुलसीदासजी के शब्द का अर्थ स्त्री को पीटना अथवा प्रताड़ित करना है ऐसा तो आसानी से हजम नहीं होता। इस बात का भी ध्यान रखना आवश्यक है कि तुलसीदास जी शूद्रों के विषय में तो कदापि ऐसा लिख ही नहीं सकते क्योंकि उनके प्रिय राम द्वारा शबरी, निषाद, केवट आदि से मिलन के जो उदाहरण हैं वो तो और कुछ ही दर्शाते हैं।
तुलसीदास जी ने मानस की रचना अवधी में की है और प्रचलित शब्द ज्यादा आए हैं, इसलिए 'ताड़न' शब्द को संस्कृत से ही जोड़कर नहीं देखा जा सकता, राजा दशरथ ने स्त्री के वचनों के कारण ही तो अपने प्राण दे दिए थे। श्री राम ने स्त्री की रक्षा के लिए रावण से युद्ध किया, रामायण के प्रत्येक पात्र द्वारा पूरी रामायण में स्त्रियों का सम्मान किया गया और उन्हें देवी बताया गया। असल में ये चौपाइयां उस समय कही गई हैं जब समुद्र द्वारा श्रीराम की विनय स्वीकार न करने पर जब श्री राम क्रोधित हो गए और अपने तरकश से बाण निकाला तब समुद्र देव श्रीराम के चरणों में आए और श्रीराम से क्षमा मांगते हुए अनुनय करते हुए कहने लगे कि- हे प्रभु आपने अच्छा किया जो मुझे शिक्षा दी और ये ये लोग विशेष ध्यान रखने यानि, शिक्षा देने के योग्य होते हैं। ताड़ना एक अवधी शब्द है जिसका अर्थ पहचानना परखना या रेकी करना होता है। तुलसीदास जी के कहने का मतलब यह है कि अगर हम दोल के व्यवहार (सुर) को नहीं पहचानते तो, उसे बजाते समय उसकी आवाज कर्कश होगी अतः उससे स्वभाव को जानना आवश्यक है।
इसी तरह गंवार का अर्थ किसी का मजाक उड़ाना नहीं बल्कि उनसे हे जो अज्ञानी हैं और उनकी प्रकृति या व्यवहार को जाने बिना उसके साथ जीवन सही से नहीं बिताया जा सकता। इसी तरह पशु और नारी के परिप्रेक्ष में भी वही अर्थ है कि जब तक हम नारी के स्वभाव को नहीं पहचानते उसके साथ जीवन का निर्वह अच्छी तरह और सुखपूर्वक नहीं हो सकता। इसका सीधा सा भावार्थ यह है कि दोल, गंवार, शूद्र, पशु और नारी के व्यवहार को ठीक से समझना चाहिए और उनके किसी भी बात का बुरा नहीं मानना चाहिए। परन्तु दुर्भाग्य तुलसीदास जी रचित इस चौपाई को लोग अपने जीवन में भी उतारते हैं और रामचरित मानस को नहीं समझ पाते हैं।



जब नवग्रहों के राजा भगवान सूर्य को भी शिवजी के कोप का शिकार बनना पड़ा

ब्रह्मवैवर्त पुराण में ऐसी है एक कथाभगवान शिव कितने भोले हैं यह तो सभी जानते हैं। कभी वह शिवलिंग के ऊपर बंधे घंटे को चोरी करने वाले को अपना भक्त मान लेते हैं। तो कभी पेड़ पर चढ़े शिकारी के यू ही बेलपत्र तोड़कर नीचे फेंकने को उसकी भक्ति समझ लेते हैं। यही नहीं उससे प्रसन्न होकर वह उसे सर्वस्य दे भी देते हैं। इससे इतर भोले भंडारी को यदि क्रोध आ जाए तो वह कितना विकराल रूप ले लेता है। इसका उदाहरण भी धर्म शास्त्रों में देखने को

मिलता है। 18 पुराणों में सबसे प्राचीनतम पुराण ब्रह्मवैवर्त पुराण में ऐसी ही एक कथा मिलती है जब नवग्रहों के राजाधिराज भगवान सूर्य को भी शिवजी के कोप का शिकार बनना पड़ा। आइए जानते हैं क्या है पूरी कहानी?
इसलिए आया था अवदरदानी को गुस्सा
मनुष्य, देवता या फिर दैत्य जो भी भगवान शिव की शरण में पहुंचता है। वह बिना किसी भेदभाव के सभी पर कृपा करते हैं। एक बार दैत्य माली और सुमाली भी उनकी शरण में



ऐसा क्या हुआ देवी लक्ष्मी ने रुला दिया भगवान विष्णु को

कहते हैं कि जिस भी घर में भगवान विष्णु और माता लक्ष्मी की पूजा की जाती है वहां सुख-शांति का वास होता है। दौंपत्य जीवन भी सुखमय होता है। लेकिन क्या आप जानते हैं कि इक बार ऐसा भी हुआ कि श्री हरि को भी माता लक्ष्मी की वजह से रोना पड़ा। आइए जानते हैं क्या है पूरी कहानीजब श्री हरि के संग होने की बात कही देवी लक्ष्मी नेपौराणिक कथाओं में जिक्र मिलता है कि एक बार श्री हरि धरती पर भ्रमण के लिए जा रहे थे। तभी देवी लक्ष्मी ने उनके साथ चलने की अनुमति मांगी। कई बार कहने पर भगवान विष्णु ने कहा कि वह साथ चल सकती हैं लेकिन उन्हें एक शर्त माननी होगी। उन्होंने कहा कि धरती पर केसी भी स्थिति आए लेकिन उन्हें उत्तर दिशा की ओर नहीं देखना है। देवी लक्ष्मी भी भगवान की शर्त मान लेती हैं और साथ चल देती हैं। इस तरह खुद को रोक न सके भगवान और रो पड़ेकथा मिलती है कि जब श्री विष्णु और माता लक्ष्मी पर भ्रमण कर रहे थे। तभी देवी की नजर उत्तर दिशा की ओर पड़ी। उस ओर इतनी हरियाली थी कि वह खुद को रोक न सकी और सामने दिख रहे बगीचे में चली

गई। इसके बाद उन्होंने उस बाग में एक पुष्प तोड़ लिया और भगवान विष्णु के पास वापस आईं। उन्हें देखते ही श्री हरि रो पड़े। तभी माता लक्ष्मी को उनकी शर्त याद आई। तब भगवान विष्णु ने कहा कि बिना किसी से पूछे उसकी किसी भी वस्तु को छूना अपराध है। लक्ष्मीजी को इस वजह से बनना पड़ा दासीदेवी लक्ष्मी को अपनी गलती का अहसास हुआ और उन्होंने भगवान से क्षमा मांगी। लेकिन श्रीहरि ने कहा कि इस गलती की माफ़ी उस बगीचे का माली ही दे सकता है। उन्होंने कहा कि अब उन्हें उस माली के घर में दासी बनकर रहना होगा। देवी लक्ष्मी ने उसी क्षण गरीब औरत का रूप धारण किया और सीधे उस माली के घर पहुंच गईं। माली ने उनसे कभी खेत में काम करवाया, कभी बगीचे में तो कभी घर में। लेकिन एक दिन उसे पता चला कि वह दासी कोई और नहीं माता लक्ष्मी हैं। तो वह रो पड़ा। किस्मत चमकाने वाली 6 अंगूठी, लोग करते हैं बहुत भरोसा ऐसे दासी बनीं मां लक्ष्मी ने भर दी माली की झोलीकथा के अनुसार माली ने मां लक्ष्मी से क्षमा-याचना की और कहा कि जो कुछ उसने उनसे करवाया वह सब अज्ञानतावश था। इसके लिए वह उसे माफ़ कर दें। मां लक्ष्मी ने मुस्कुराते हुए कहा कि जो भी वह नियति थी। इसमें उसका कोई दोष नहीं है। लेकिन जिस तरह उसने मां को अपने परिवार का सदस्य समझा। उसके लिए वह उसे आजीवन सुख-समृद्धि का वरदान देती हैं। देवी लक्ष्मी ने कहा कि माली और उसके परिवार के सदस्यों को जीवन में किसी भी तरह का कष्ट नहीं भोगना पड़ेगा। इतना कहकर देवी अंतर्धान होकर विष्णु लोक वापस चली गईं।



अपनी पुकार लेकर पहुंचे। वह गंभीर शारीरिक पीड़ा से त्रस्त थे। सूर्य देव की अवहेलना से उन्हें इस ब्याधि से भी मुक्ति नहीं मिल रही थी। अपनी करुण पुकार लेकर वह भगवान शिव की शरण में पहुंचे।

तब कश्यप नंदन सूर्य पर शिव ने किया प्रहार
ब्रह्मवैवर्त पुराण के अनुसार भगवान शिव अपनी शरण में आए दैत्य माली-सुमाली की दारुण व्यथा सुनकर अत्यंत क्रोधित हुए। उन्होंने कश्यप नंदन सूर्य पर अपने त्रिशूल से प्रहार कर दिया। उस समय संपूर्ण लोकों को प्रकाशित करने वाले सूर्य देव अपने सात घोड़ों के रथ पर विराजमान थे। वह भोलेनाथ का प्रहार सहन नहीं कर पाए और रथ से नीचे गिर कर अवेत हो गए। उनके गिरते ही संपूर्ण सृष्टि अंधकार में डूब गई।
कश्यप ऋषि ने दिया भगवान शिव को शाप
संपूर्ण जगत में अधियारा होने पर सूर्य देव के पिता कश्यप ऋषि को अपने पुत्र की चिंता हुई। जैसे ही वह भगवान सूर्य के पास पहुंचे तो उन्हें पता चला कि उनके पुत्र पर भगवान शिव ने प्रहार किया है। वह क्रोध से आग बबूला हो गए और अपना संयम खो बैठे। आवेश में आकर उन्होंने शिवजी को शाप दे डाला। उन्होंने कहा कि जिस तरह से आज वह अपने पुत्र की हालत पर रो

रहे हैं। एक दिन उन्हें भी ऐसे ही दुःखी होना पड़ेगा। वह भी पुत्र कष्ट से रोएंगे।
ऐसे दिया भोले ने सूर्य देव का जीवन दान
कुछ ही क्षणों में जब भगवान शिव का क्रोध शांत हुआ तो उन्होंने देखा कि संपूर्ण सृष्टि में अंधकार होने से हाहाकार मचा है। उन्होंने सूर्य देव को जीवन दान दिया। तभी शिवजी को ऋषि कश्यप के शाप के बारे में पता चला। उन्होंने सभी का त्याग करने का निश्चय किया। यह सुनकर ब्रह्माजी भगवान सूर्य के पास पहुंचे। उन्हें उनके कार्य का दायित्व सौंपा। इसके बाद शिवजी, ब्रह्मा और ऋषि कश्यप सभी ने सूर्य को आशीर्वाद दिया और अपने-अपने स्थान पर वापस चले गए। दो घंटे दूर कर देते हैं लाइफ़ की सारी टेंशन, मनचाही मुरादे भी करते हैं। पूरिमाली-सुमाली की व्याधि भी हुई दूरसूर्य जैसे ही अपनी राशि पर आरूढ़ हुए माली-सुमाली पुनः शारीरिक कष्ट से जुझने लगे। तब ब्रह्मा जी ने स्वयं ही दोनों दैत्यों को सूर्य की उपासना का महत्व समझाया और कहा कि पूरी निष्ठा से उनकी उपासना करें। उनकी कृपा से ही वह पूर्ण रूप से निरोगी होंगे। तब माली-सुमाली ने ब्रह्मा जी के कहे अनुसार सूर्य देव की पूजा-आराधना की। उनकी पूजा से प्रसन्न होकर सूर्य देवता ने उनकी समस्त शारीरिक व्याधियों का अंत कर दिया।



स्वामी विवेकानंद ने समझाया पाप और पुण्य का अर्थ

यह घटना 1899 की है। उन दिनों कलकत्ता में प्लेग फैला हुआ था। कलकत्ता में शायद ही कोई ऐसा घर बचा था जिसमें इस रोग का प्रवेश न हुआ हो। प्लेग ने असमय ही अनेक लोगों को मौत की नींद सुला दिया। यह देखकर हर ओर त्राहि-त्राहि मच गई। जिस भी घर का प्राणी मरता, वहां रोने की चीत्कारें गुंजने लगती थीं। सभी परेशान थे ऐसे में स्वामी विवेकानंद, उनके कई शिष्य स्वयं रोगियों की सेवा करते रहे। वे नगर की गलियां और बाजार साफ करते और जिस घर के मरीज इस बीमारी की चपेट में आ गए थे, उन्हें दवा आदि देकर उनका उपचार करते। तभी कुछ पंडितों की मंडली स्वामी जी के पास आई और बोली, 'स्वामीजी, आप यह ठीक नहीं कर रहे हैं। इस धरती पर पाप बहुत बढ़ गया है इसलिए इस महामारी के रूप में भगवान लोगों को दंड दे रहे हैं। आप लोगों को बचाने का यत्न कर रहे हैं। ऐसा करके जाने अनजाने आप भगवान के कार्यों में बाधा डाल रहे हैं जो अच्छी बात नहीं है।' यह सुनकर स्वामीजी गंभीरता से बोले, 'आप सब यह तो जानते ही होंगे कि मनुष्य इस जीवन में अपने कर्मों के कारण कष्ट और सुख पाता है। ऐसे में जो व्यक्ति कष्ट से पीड़ित है और तड़प रहा है, यदि दूसरा व्यक्ति उसके घावों पर मरहम लगा देता है और उसके कष्ट को दूर करने में मदद करता है तो वह स्वयं ही पुण्य का अधिकारी बन जाता है। अब यदि आपके अनुसार प्लेग से पीड़ित लोग पाप के भागी हैं तो भी हमारे जो सेवक इनकी मदद कर रहे हैं, वे तो पुण्य के भागी बन ही रहे हैं न! बोलिए इस संदर्भ में आपका क्या कहना है?' स्वामीजी की बात सुनकर सभी पंडित भौचक रह गए और चुपचाप सिर झुकाकर वहां से चले गए।